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重庆八中2020—2021学年度（下）第二次月考高二年级

地理试题

一、选择题（每个小题仅有一个正确答案，共45分）
该图为我国某河流流域示意图，读图回答1～2题。
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1．对图示区域河流的水文特征描述正确的是
A．河流径流量年际变化小	B．有春汛和夏汛两个汛期
C．含沙量较小	D．河流径流量较小
2．图示流域河流径流量比长江径流量小的主要原因是
A．生产和生活用水量大	B．集水面积小
C．积雪融水补给小	D．纬度低蒸发量大
玉米是我国西北地区重要的粮食作物，土壤水分缺失、育苗期低温和成熟期极端高温易导致当地玉米减产。农业科研人员在我国西北某半湿润地区实验不同垄沟覆膜技术对促进玉米产量和品质的影响，下图示意四种垄沟种植覆盖技术。据此完成3～5题。
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3．与西北地区垄沟种植比较，南方地区玉米多采用垄上种植的原因是
A．增加光照面积	  B．避免水渍涝灾
C．增大昼夜温差	  D．保持土壤肥力
4．与黑膜覆盖相比，白膜覆盖种植玉米
A．育苗期土温更低	  B．成熟期极端高温多
C．截留雨水能力强	  D．田间杂草数量更少
5．研究发现垄沟沟播黑膜全覆盖技术(T4)增产效果最好，其原因可能有
①截留雨水能力强，保水效果好 ②生长期杂草少，保肥效果好
③反射光照能力强，养分积累多 ④成熟期地温低，高温影响小
A．①②          B．①③             C．②④         D．③④
秸秆发电是秸秆回收利用的途径之一，现有发电方式可分为直燃发电、混燃发电、气化发电和沼气发电，而单位发电成本则受原料收购、运输以及不同发电方式等因素共同影响。目前我国秸秆发电经济效益不佳。下图示意“湖北四市土地及秸秆资源分布特征”。据此完成6～8题。
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6．秸秆电厂布局应倾向于
A．原料产地        B．消费市场        C．技术密集区    D．劳动力密集区
7．相较其他三市，仙桃市建秸秆电厂的优势是
A．生态环境优良  	          B．配套设施完善
C．秸秆资源量大  	          D．秸秆收集成本低
8．为持续提高秸秆发电经济效益，应该
A．增加秸秆供给  	          B．提高上网电价
C．加强资源综合利用  	          D．提升电厂集聚度


新疆的煤炭资源丰富且集中，呈现“北富南贫”格局。下图为“新疆煤炭外运市场示意图”(箭头代表煤炭运输方向)。据此完成9～11题。
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9．甘肃煤炭资源丰富，但河西走廊仍需从新疆大量购入煤炭，推测其原因有
①水陆运输便利　②国家经济政策的影响③区域供给不平衡　④季节性需求波动大
A．①②            B．②③          C．③④         D．①④
10．西南地区水能等能源资源丰富，但仍需要从新疆调运优质煤的直接原因是
A．水能发电量不能满足市场需求       B．“一带一路”亚欧通道的带动
C．经济发展对优质煤的需求增大       D． 西南地区没有优质的煤炭资源
11．新疆优质煤源储量相对不足，为保证稳定供给西南地区优质煤炭的合理措施是
A．发展集装箱运煤，减少运输损耗     B．发展燃气电力，节省优质煤炭资源
C．促进煤炭加工转换，提高附加值     D．实施疆内“北煤南运”，置换输出
平原地带，河流因受地转偏向力、地质结构、土壤岩石质地差异等因素的影响，会产生弯曲。在惯性的作用下，会发生凹岸侵蚀，凸岸堆积，使得弯曲变大。如果径流量迅速增大，河道会截弯取直。洪都拉斯境内的乔卢特卡河（下图）上，1998年建成了一座大桥，同年10月，该地遭遇到百年一遇的飓风袭击。飓风过后，人们发现大桥引桥被冲毁，桥身屹立在原地，乔卢特卡河却绕桥而行了。5年后，大桥被修复，河水又神奇的回到了桥下。据此完成12～13题。
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12．受飓风影响，乔卢特卡河改道的原因是
A．河岸岩性差异大                    B．河流落差大  
C．飓风风力特别强劲                  D．飓风带来强降水
13．飓风过后五年，乔卢特卡河再次改道的主要原因是
A．兴修水利，开挖河道                B．地转偏向力的影响
C．凹岸侵蚀，凸岸堆积                D．两岸地壳不对称抬升
近年来，俄罗斯春播油菜籽和向日葵等油料作物的面积不断扩大。2019年4月初，俄罗斯春播播种面积达到120万公顷。
14．油菜籽播种时间与俄罗斯最接近的国家是
A．加拿大	  B．印度	   C．澳大利亚	   D．法国
15．近年来，俄罗斯农民大量种植油菜籽和向日葵的主要原因是	
A．种植成本较粮食低	               B．国际市场需求大
C．种植技术较先进	               D．政府补贴费用高
二、综合题（55分）
16.阅读图文材料，完成下列要求。(19分)
2021年2月，受极地寒流影响，美国得克萨斯州部分地区夜间开始遭遇降雪、冰凌、冻雨等天气，造成路面结冰、道路被封以及大面积停电，气温最低降到-20℃。天然气、煤炭发电机组因介质水结冰，风电机组因风力过大，均大部分停运。此外，当地电网相对独立，并没有同美国其他地区相连接，且输配电线路老化，目前，电力供应恢复困难，电价飙升。下图分别为得克萨斯州位置示意图及电力生产能源结构比例图。
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(1)试从自然地理的角度，分析美国得克萨斯州本次雨雪灾害天气的产生原因。（5分）

(2)指出本次低温和雨雪天气造成当地大面积停电的原因。（6分）
 
(3)鉴于此次美国得克萨斯州大规模停电，试为其电力系统提出合理化建议。（8分）

17.下图是我国某区域地形剖面和气候资料图，读图回答下列问题。（18分）

[image: ]
(1)指出A山脉南坡、北坡年降水量的差异，并分析原因。（7分）


(2)与贵阳相比，指出①城7月气温特点，并分析原因。（7分）


(3)说明甲地形区发展种植业的有利气候条件。（4分）



18.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
牛田洋位于汕头市内港，榕江下游，曾是一片海滩，潮涨时淹没，潮退时露出。20世纪60年代初，围垦造田面积达2万多亩，用以种植水稻。1969年7月28日(农历六月十五)，风速53米/秒(12级台风的风速为32.7～36.9米/秒)的超强台风“维奥娜”在汕头附近登陆，摧毁了围垦大堤，牛田洋瞬间成了一片水乡泽国。1992年，牛田洋垦区退田还渔，改造成海产养殖基地，在垦区内围挖形成种植池和养殖池，种植池中种植红树林，通过大堤水闸与堤外海水交换；养殖池中养殖鱼、虾、蟹等多种海产，通过排灌渠与种植池相通。2018年，跨越11千米、全省最长的牛田洋大堤外围滩涂红树林景观带种植项目通过专家组的验收。下面图1为牛田洋位置图，图2为垦区池塘示意图。
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                       图1                     图2 
(1)分析1969年“维奥娜”台风将牛田洋从万亩良田变成水乡泽国的原因。（8分）


(2)说明牛田洋垦殖区内的种植池对养殖池的意义。（4分）


(3)简述牛田洋退田还渔的意义。（6分）
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重庆八中2020—2021学年度（下）第二次月考高二年级
地理试题答案
一、选择题（45分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	B
	B
	B
	C
	A
	D
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	A
	B


二、综合题（55分）
16.（19分）
(1)极地寒流强度大，温度低（2分）；中央大平原，地形平坦开阔，冷空气南下畅通无阻（2分）；南下寒流与来自墨西哥湾的暖湿气团相遇，形成雨雪天气（1分）。
(2)天然气、风力等发电受影响，电力的生产减少（2分）；输电线路老化、凝冻，电力输送中断（2分）；低温天气，居民用电需求猛增，负荷较大，供给不足。（2分）
(3)对外连接其他电力网络（2分）；更新升级抗冻线路、抗冻发电机组（2分）；制定预案，对电力设备进行除冰抗冻作业（2分）；建设大规模储能装置。（2分）
17.（18分）
（1）差异：南坡多，北坡少。（1分）
原因：A山脉受季风环流影响，降水夏秋多冬春少（2分）；南坡是暖湿的夏季风的迎风坡，地形抬升，多地形雨（2分）；北坡是夏季风背风坡，气流下沉，降水少（2分）。
（2）气温特点：①城气温高（1分）
原因：7月受副热带高压控制，晴多雨少，太阳辐射强，气温高（2分）；地处夏季风背风坡，气流下沉增温（2分）；地处长江河谷地带，地势（海拔）较低，地形闭塞，热量不易扩散（2分）。
（3）夏季平均气温高（接近30℃），年降水量1000毫米以上，夏季风带来丰沛降水，雨热同期（或高温多雨），利于作物生长（2分）；冬季最低月平均气温在0℃以上，有利于农作物越冬（2分）。
18.（18分）　
(1)超强台风降水量大，地表径流量大；牛田洋地处榕江下游，地势低平，入海口狭窄，排水不畅；此时正值天文大潮，海岸带潮水水位高，阻碍泄洪；台风强度大，形成风暴潮，摧毁大堤，淹没田地。（8分）
(2)种植池通过排灌渠调节养殖池的水位（水量）；种植池的红树林可以净化海水和养殖池排放的的污水，保证进入养殖池的水质和减轻污水排放。（4分）
(3) 滩涂湿地得以恢复，改善了生态环境； 生产水产品的产值高经济效益好，增加了居民收入；养殖鱼、虾、蟹等多种海产品，市场供应多样化；因地制宜，种养结合，农业结构更合理（农业生产更稳定）。（答对3点得6分）
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